

铸魂立德育新人

2021年全国教书育人楷模速写

新华社记者 王鹏 施雨岑 孙少龙

教师是立教之本、兴教之源。中央宣传部、教育部8日联合发布2021年全国教书育人楷模名单。10位全国教书育人楷模，涵盖了高教、职教、中小学、幼教、特教等各级各类教育。他们当中，既有高校勇攀科研高峰的领军拔尖人才，也有在乡村默默耕耘的一线教师。他们用自己的汗水和青春，不断书写着新时代铸魂立德育新人的灿烂篇章。

扎根基层 默默奉献

提起辽宁省本溪市本溪满族自治县第五中学教师张万波，很多当地老师都会竖起大拇指。

1997年秋天，怀揣对教育的梦想，张万波来到本溪县南部山区的祁家堡中学，开启执教生涯。24年来，张万波始终扎根在基层教育一线，用坚守担负起乡村教育沉甸甸的责任，用关爱给孩子们带来关怀与感动。

广袤的大地上，崎岖的山林间，有许多像张万波一样的老师，以辛勤耕耘托举起无数孩子的人生与希望。

河南省新乡市辉县市西平罗乡中心幼儿园园长郭文艳始终以办好山区幼儿教育为己任。她因地制宜，探索开发适合孩子们发展的教育方式，用青春拓宽幼教边界，以执着谱写动人乐章。河南省石家庄外国语学校教师李红霞无数次深入山区学校送教下

乡，累计行程21.32万公里，给山区学校教师培训累计达17.75万课时。

有人在偏远山区执着坚守，有人则选择把论文写在大地上。

华东理工大学教授周义朋为了国家核能事业，扎根新疆戈壁荒滩十余载。住地窝子和铁皮覆车，春秋两季沙尘暴肆虐，艰难的生活环境和恶劣的自然环境，都不能减弱他攻克科技难关的热情。

既然选择了这个行业，把这份事业坚持下去是我的责任！周义朋说。

创新理念 乐学善研

又上体育课？

体育课好无趣！

回想自己刚刚投身体育教育事业的日子，浙江省台州市玉环市坎门海都小学教师叶海辉依旧清晰记得孩子们的抱怨，如何让体育课好玩，从此成为他不懈钻研、不断创新的动力。

结合课堂实践，叶海辉整理和编了各类体育游戏，让体育课成为孩子们喜爱的课程。他还将德育融入体育，使体育课既强健体魄，又启迪心灵。

创新，需要拓荒牛的精神。西安电子科技大学教授郝跃，几十年如一日奋斗在人才培养第一线，倾尽心血为国家培养集成电路领域创新型

人才。

为凝练和总结教学改革成果，郝跃和团队成员多方搜集资料、打磨推敲，以基础与应用融合、产学融合、科教融合为微电子人才培养新理念，以技术发展和产业需求为牵引，构建并实施了理论课程、实践能力、创新素质三位一体微电子复合型创新人才培养模式，被多所高校借鉴采纳。

心中有热爱、手中有技能，在

黑龙江省牡丹江市职业教育中心学校教师王丹凤心中，自己的使命不仅是教会学生一门技术，更是传递价值、完善人格和教会他们幸福生活的能力。为此，她多次参加培训，学习职业教育改革与发展新政策；在教学中不断创新，针对不同专业的岗位需求对教材进行整合，达到教学内容与企业需求接轨；以竞赛为导向推动常规教学，增强学生学习的主动性。

一次次竞赛，鼓舞着孩子们的信心，一次次创新，托举起民族的希望。

点亮梦想 成就未来

视觉有障碍、部分还患有智力障碍或自闭症等多重残疾、有强烈的孤独感焦虑感……这样的孩子，会有梦想吗？有！这是重庆市特殊教育中心校长李龙梅用脚踏实地的工作和无微不至的关怀给出的答案。

坚信，盲孩子也要读大学，把300多名学生送入大学校园；根据盲孩子听觉、触觉相对发达的特点，重点打造音乐、体育、美工等特色课程。

20年的特殊教育生涯，李龙梅点亮了盲孩子们的世界，也点亮了他们的梦想。

育能工巧匠，铸大国重器。职业教育，是培育技能人才的摇篮，也是贵州护理职业技术学院教师李红波奉献青春与热血的沃土。

2019年，拖着病躯来到台江县中等职业学校帮扶的李红波甫一上任，就在三伏天里为学校申报护理专业而奔走忙碌。两年的时间里，学校的护理专业从无到有、从有到精，帮助一批批孩子实现了命运的改变。

梦想，在雪域高原上依旧绽放。

把爱传递给每一个学子，教育学生做一个懂得奉献、回报祖国的人，这是西藏自治区日喀则市萨嘎县昌果乡完全小学校长强巴次仁的坚定信念。

扎根雪域边陲的21年，强巴次仁先后把33名学生送入大学，用赤诚的爱培育出一朵朵美丽的格桑花。

为党育人、为国育才，10位全国教书育人楷模，是祖国大地1700多万名教师感人事迹的缩影。他们接力奔跑，不断超越，帮助学生在青春岁月中谱写出华丽的乐章。

新华社北京9月8日电

《中小学教育惩戒规则实施指导》一书面世

本报讯 日前，记者从市广播电视台大学获悉，由该校党委副书记、校长彭兴顺参与主编的《中小学教育惩戒规则实施指导》一书正式面世。

据了解，该书从《规则》制定的背景与法律依据、教育惩戒的界定与校规校纪的制定、适用教育惩戒的行为、科学实施教育惩戒、教育惩戒的监督保障与深化等五大方面，全面分析并解答了50个教育相关问题，帮助一线教师和教育工作者正确行使教师的教育惩戒权，保证日常教育教学工作的正常开展，明确有关各方的责、权、利，推动教育工作更加和谐、有序进行。

（本报记者 朱付勇）

桑植法院开展奖优助学活动

本报讯 9月8日上午，桑植法院一行来到帮扶村凉水口镇罗峪村开展奖优助学活动，对该村2021年21名大学新生进行奖励资助，送去3.1万元助学金。这也是桑植法院开展奖优助学活动的第六年。

活动中，村支部书记详细介绍了今年新生的家庭基本情况和学习生活情况。获奖学生代表和家长代表等对桑植法院为优秀学子捐助爱心助学金表示感谢。获奖学生表示，今后将更加珍惜时光，努力学习，将来为家乡的发展贡献自己的力量。

（黄瑶）

曲茎石斛、大部分兜兰属等21种1类新增为国家一级保护野生植物

新华社北京9月8日电（记者 胡璐）最新调整的《国家重点保护野生植物名录》8日正式向社会发布。与1999年发布的原名录相比，新增了曲茎石斛、大部分兜兰属等21种1类为国家一级保护野生植物。除兔耳兰以外，兰属所有种均被列入新名录。

据国家林草局有关负责人介绍，新名录共列入国家重点保护野生植物455种和40类，包括国家一级保护野生植物54种和4类，国家二级保护野生植物401种和36类。其中，由林业和草原主管部门分工管理的324种和25类，由农业农村主管部门分工管理的131种和15类。

据了解，自原名录发布以来，我国野生植物保护形势发生了很大变化，部分濒危野生植物得到有效保护，濒危程度得以缓解，而部分野生植物因生境破坏、过度利用等原因，濒危程度加剧。对原名录进行科学调整十分必要，且极为迫切。

这位负责人说，通过广泛收集资源数据，在原名录和20多年野生植物资源研究及保护成果的基础上，新名录新增了大部分兜兰属、曲茎石斛、崖柏等21种1类为国家一级保护野生植物，郁金香属、兰属和稻属等247种和31类为国家二级保护野生植物。还将广西火桐、广西青梅、大别山五针松、毛枝五针松、绒毛皂英等5种原国家二级保护野生植物调升为一级，长白松、伯乐树、莼菜等13种原国家一级保护野生植物调降为二级。此外，因分布广、数量多、居群稳定、分类地位改变等原因，3种国家一级保护野生植物、32种国家二级保护野生植物从名录中删除。



搬迁群众家门口就业

9月8日，在湖南省资兴市唐洞街道茶坪瑶族村一家电子厂，村民在加工电子零件。

湖南省资兴市茶坪瑶族村旧址原属采煤沉陷区，近年来，资兴市投入资金，对茶坪村进行整体生态移民，建设新村。为了让搬迁村民安居乐业，当地在茶坪村打造了金银花、楠竹、高山有机茶等绿色种植基地，积极对接引进服装、电子零件等手工加工企业，为搬迁群众搭建就业平台，让村民在家门口就业增收。

新华社发（李科 摄）

战疫中的公交人力量

市公交公司全力保障疫情防控工作纪实

本报记者 陈洁

7月30日下午，市城区公交车运行按下暂停键。

8月3日16时，公司接到市疫情防控工作指挥部及市经济发展投资集团有限公司指令，三小时内迅速集结40名驾驶员、2名工作人员，第一批逆行公交人奔赴战场。

与德尔塔赛跑，时间就是生命。第一时间的工作部署、科学有序的调度、人人参与的自觉……汇聚了公交人打赢这场硬仗的决心。

给我报个名吧！ 131位公交人选择逆行

给我报个名吧！ 我可以上。

我来！ 自8月3日16时接到指令，要求该公司组织20辆公交车和40名驾驶员及2名工作人员负责密接或次密接人员集中隔离的运输任务，市公交公司的微信工作群立马热闹起来。短短几分钟时间，大家纷纷主动请命。由于时间紧、任务重，该公司明确表示，从家里接出来的工作人员不能回家，休息时间入住酒店。虽然大家都明白此次任务的危险性，但无一人退缩，40名驾驶员、20辆公交车、2名工作人员迅速集结到位，立马投入到战斗中。

作为一名公交车驾驶员，我觉得我有义务、有责任，把好方向盘，服务好人民群众。在室外气温高达37摄氏度的工作环境下，全副

武装的田镜成负责运送隔离人员到达隔离酒店。运送过程中遇到乘客情绪急躁、吵骂的情况，他耐心地把车上的矿泉水送给大家喝，并说服乘客安静等待。

数字镇有小孩发高烧，目前体温39.2℃，情况紧急，请立刻派120来接孩子。47岁的田胜君是市公交公司的一名拥有多年驾龄的老司机，经过岗前培训后，他和其他3名同事正式成为救护车驾驶员，负责病患的接运工作，只要收到接运任务，他们以最快速度穿好防护服、做好防护措施，向着人民需要的地方出发。

汗水浸泡发涨的双手、额头印出深深的印痕、通宵运转的疲惫

田镜成和田胜君是131位公交人勇战德尔塔的缩影。

8月6日，市公交公司组建梅尼物资保障运输车队。公交车变身送货车，10名驾驶员配合相关物资保供企业为永定区各办事处派送生活物资，让群众生活物资供应有保障。8月9日，市公交公司组建了运输义务工作者车队，负责接送医务人员前往各大医院。8月12日组建了疫情防控支援第二运输队，抽调了30台车和60名工作人员。8月13日，市公交公司组建疫情防控支援第三运输队，派出了20台车、40名驾驶员及两名工作人员。8月14日，抽调一辆车负责核酸检测医务人员的运输。

同时，该公司还协助配合市防指开展密接流调排控工作，根据市防指提供的线索锁定流调车辆，调取车辆监控视频和公交IC卡流调，对公司派出参与转运的车辆实施24小时视频监控。公司同时加强对公交停车场的管控，确保每处停车场均有工作人员24小时值守，并开展日常消毒工作，筑牢防线。

生日快乐！用我的力量守候你

生日快乐！条件有限，一碗面条两个鸡蛋感恩你的坚守。8月18日是市公交公司疫情防控支援第二运输队驾驶员刘念华、李亚军、覃建华的生日，凌晨，该公司后勤保障队为3位寿星送去了公司的温暖，现场视频发送至工作群之后，群内顿时祝福连连，祝兄弟生日快乐！一碗面条两个鸡蛋的生日问候温暖着公交人。

疫情期间，该公司身强体壮的驾驶员早餐只能吃饱面，中、晚餐由秦大妈爱心餐饮企业配送。刚开始，公司内部员工自己动手，还可以自己炒个加餐菜。随着后期人员的增加，公司员工自己动手和爱心企业提供的盒饭无法及时保证盒饭的供给，高强度工作的驾驶员开始面临无法吃好的问题。

公司相关负责人见状立即决定组建临时食堂，在商超关闭、交通封闭的条件下，用足物资的筹措面临困难。

谁家有资源可以买到肉？谁家有资源可以买到米？

谁家有资源可以买到米？

长沙市张家界商会携手团市委捐赠物资致敬抗疫一线青年医护人员

本报讯 9月7日上午，长沙市张

家界商会携手共青团张家界市委在市人民医院举行致敬抗疫一线青年医护人员捐赠仪式，为抗疫一线青年医护人员捐赠了价值100万元的慰问物资。

长沙市张家界商会副会长龚华表示，商会200多家会员单位，3000多名张家界籍儿女将以一线抗疫医务人员为榜样，立足本职，勇于担当，积极作为，凝聚起强大的正能量，为疫情防控和经济社会发展双胜利，为长

张两地经济社会发展作出新的更大的

贡献。

团市委对长沙市张家界商会反哺故里所做的贡献给予赞扬，并对抗疫一线的青年医务工作者表达了诚挚的慰问和崇高的敬意。团市委下一步将持续开展关爱抗疫一线青年医护人员行动，号召全市广大青少年学先锋，做先锋。

当前，全市复工复产复学正全面推进，市人民医院仍有近两百名医务人员还在一线参与抗疫工作。

（覃佳 邢业英）

碧水清波润心田

慈利县住建局治理污水项目建设见闻

本报记者 吴献党 通讯员 朱渊

打在衣物上，碰撞声回荡在岸边。

走进临近零溪河的零溪镇污水处理厂，树茂草绿，环境优美。集镇的生活污水在这里经过沉淀、进水调节、生物处理、消毒除臭、达标排放等流程后，成为清流。

零溪镇有近4万人口，生活污水较多，随着今年零溪镇污水处理厂投入使用，污水在这里净化处理后，注入零溪河中。

河水水质比以前更好了，鱼也多了起来。当地居民唐珍高兴地说。

污水处理关系城乡居民的日常生活，是一项重要的民生工程。慈利县污水处理厂的建成和投入使用，有效地改善了居民居住环境，提高了居民生活质量。

开展党史学习教育以来，慈利县住建局把污水处理项目建设列入民生实事重点推进项目和急需推进项目，在保证质量的前提下，抓进度、赶工期。截至目前，该县已建成23个乡镇污水处理厂，日均可处理污水一万多吨。

永定区民政局多举措推进法治民政建设

本报讯 9月7日，永定区民政局党员干部职工参加普法考试。这也是该局进一步推进法治民政建设所采取的重要举措。

多年来，永定区民政局立足工作职能，采取有效措施，切实推进法治民政建设。为夯实法治基础，该局聘请了法律顾问，把法治学习纳入党组中心组和机关理论年度学习计划内容，利用机关集中学习、干部职工大会等学习宪法、党内法规、民政政策等法律法规。为增强学法实效，督促干部学习，认真组织学法用法考试，切实提高干部法律素质和依法行政能力。

为创新宣传载体，永定区民政局紧紧围绕民政中心工作，全面落实八五普法规划，充分利用清明节、国家宪法日等重要节点，开展法律进机关、进单位、进学校、进社区活动。同时，利用展板、短信、宣传册等形式，广泛宣传法律法规，提高民政工作透明度。同时，依法接受并认真落实人大、政府、政协、区纪委监委等部门的监督。每年办理人大代表、政协委员建议、提案满意率达100%。